

新时代高校行政管理创新之路

张亚琴

(贵州城市职业学院, 贵州贵阳 550025)

摘要: 一个机构的运行是离不开行政管理工作的, 随着我国社会的进步, 我国的教育越来越受到人们的重视, 尤其是高校的教育, 在高校的日常运行中, 行政管理工作是最为重要的一方面, 同时也面临着改革的冲击。行政管理推动教育更好更快的发展, 使高校的行政管理体系越来越完善, 对于高校的行政部门改革势在必行。本文主要对目前高校行政管理存在的问题进行分析, 找出其存在的原因, 以及为其提出有一定建设性的建议, 为现阶段高校改革的发展提供可以借鉴的内容。

关键词: 高校; 行政管理; 创新; 效率

中图分类号: D523

文献标识码: A

文章编号: 2096-4609 (2019) 36-0034-0002

一、引言

现阶段, 一所高校的综合素质主要是通过高校的行政管理水平来体现的, 行政管理可以影响到学校对教学的管理, 对人才的培养, 是教育工作的重要保障, 也是后勤工作最为重要的基础。所以, 行政管理团队需要较强专业的素质, 可以做到为学校师生着想, 这样才可以有序的开展工作。这就要求管理人员提高自己的能力水平, 做到与时俱进, 积极响应社会改革的号召。随着现代社会的发展, 高校的行政管理工作也在一步步推进, 管理工作人员必须抓住时机, 找出行政管理的问题, 为高校行政管理改革找出创新的新路径。

二、高校行政管理存在的问题

(一) 思想观念落后

在我国很多高校中, 行政管理的工作大多数都是由高校校长一个人直接决定, 其他参与工作人员只能去执行校长的决策, 有意见无法向上级反应, 有苦说不出, 这种行政管理模式过于传统, 往往不得民心。如果这种情况出现的过于频繁的话, 引起其他工作人员的不满, 直接影响到决策的执行, 容易产生“官本位”的思想。高校的行政管理工作必须要遵从以人为本, 服务师生的准则。在行政管理工作中, 不要总是按照旧的思维去工作, 这样的墨守成规恰恰不如灵活变通收到的效果好。

很多行政管理工作人员的思想太老, 不愿意改变, 这样一来, 对于管理工作的改革是一大阻力, 难以接受新的事物, 许多好的行政管理方法根本就无法引入到高校的管理中, 这样会与社会脱轨, 最终被社会淘汰。同时, 一些高校领导不重视行政管理的工作, 并且认为这项工作十分简单, 这一点也会影响行政管理的效能。

(二) 信息技术带来的冲击

随着信息技术的发展, 互联网的进步, 网络从当初的 3G 到现在的 4G, 甚至将要问世的 5G, 人们获得信息的途径越来越多, 并且得到信息的速度也越来越快, 一些刚刚发布的新闻在短短的几分钟之内人们就可以查收到, 国家的大事也是分分钟就可以遍布全球, 如此大的信息量, 如此快节奏的生活, 人们阅读新闻的方式也在改变, 阅读的速度也在提升, 大多数人开始习惯于浅阅读, 只获取具有一定吸引力的新闻和信息。但如果高校缺乏一定的信息判断力, 不关注国家和社会的公共利益, 随意地发布消息, 这样就会引起严重的网络舆情危机。在互联网的时代, 网络上转发的消息, 很有可能就是假信息, 存在着一定的病毒危机。由于高校的管理人员缺乏对网络舆情管理的经验, 在处理这一问题时相对来说就会比较困难, 因为消息传播得太快, 一些对于学校的不利影响就会传播出来, 影响学校的广大师生, 如果行政管理工作人员不及时地阻止这一消息的传播, 有可能会对高校产生毁灭性的打击。所以, 高校行政管理人员需要提高信息化水平, 专业素质, 加强对舆情处理的能力。

(三) 缺乏专业化管理

在行政管理中, 管理人员的素质对于管理效能是有着十分重要的因素的, 同时效能与管理的模式紧密相关。就目前而言, 教育改革正处于一个新的势头之上, 我国高校也应该响应教育改革的号召, 与时俱进, 顺应时代努力的发展, 高校的行政部门更是如此。但是目前管理政策却有着很大的难题, 很多高校的招人目标不明确, 没有一定的考察方式, 所以招进来的人总是良莠不齐, 选拔人才的方法没有专业性。除此之外, 对于管理人员的培训也都缺乏经验, 对于一个刚刚入职的人员, 并未对其进行培训就直接让其上岗, 这样会大大影响行政管理的效能, 且不

说能让管理更加的得当, 就是让管理不出现一些原则性的错误就已经很好了。而且这些没有参加过培训的人员在后期的管理也会出现困难。在改革的过程中, 高校以校企的模式就行学徒制推广, 运用于师生之间, 让老师带学生, 培养其专业素质, 迅速提升能力, 并适应新的环境。管理模式的多样化对行政管理有着十分重大的影响。目前很多高校在行政管理方面出现了很多的问题, 比如说权利不明确, 负责人应承担的责任也不明确, 有的权利出现重叠的现象, 一个人员常常被多个领导使用, 而且领导的职责也出现一职多人的现象, 不同部门的人员还可以一起工作, 出现各种横向和纵向的合作。

三、高校行政管理的创新措施

(一) 充分利用信息技术, 提高行政管理效率

当前的时代是信息发展的时代, 科学技术是一生产力, 在快速发展的高科技时代, 高校对于科技必须重视起来, 引进一些先进的概念, 思想, 将高校的行政管理引入新时期的潮流, 新兴的概念例如“智能校园”“透明校园”, 以及一些“无纸校园”等。“智能校园”就是通过信息化的手段, 将学校拥有的资源进行整合, 实现优化、协调、数据化的管理系统, 比如说建一个网站系统, 学生可以通过网站了解学校的学习资源, 可以查找题库, 可以查找空闲教室进行一些活动, 可以通过网上进去学校图书馆获得知识。此外还可以使用校园一卡通系统, 学生吃饭、洗澡、购物等实现信息技术一体化, 这些方面都是信息技术的体现, 随着社会的发展, 信息技术的进步, 以及云计算、大数据、移动互联网、物联网等新技术的出现, 信息技术会使行政管理效率得到提高, 智能化水平也会越来越好。“无纸校园”就是办

(下转第 36 页)

结合,使学生置身于一定的情感境况中,以调动学生参与教学的主动性和能动性。情景化教学最重要的是要有合适的教育情境与内容,教师在进行教学设计时,要充分利用音响、图片、表演、多媒体教学技术等,本着简练、准确、连续的原则进行设计,营造生动、有趣、高效的课堂教学氛围,引导学生在鉴赏教学中产生情感“共振”。这样,可以极大地提高学生对声乐作品的感性认识,帮助其快速理解音乐作品所表达的思想情感,理解声乐作品的创作原理和创作过程,懂得乐器、音色的运用。

(四)通过调式、曲式结构分析来把握声乐的情绪与层次感

调式是音乐思维的基础,是人类在长期音乐实践中创立的音乐结构组织形式。音乐调式会因国家与地区不同,而存在明显的差异。通过调式可区分某一地区文化、音乐特点和风格。例如《编花篮》和《不要责备我吧妈妈》都是由七音阶创作而成的,但调式的差别使得二者风格差异很大,情绪变化和走向也迥然不同。准确把握调式,可明确声乐作品每个音段间的情绪显对比,准确把握作品情绪的变化。曲式结构也是声乐作品非常重要的结构部分,因为曲式能将声乐作品

中的调性、调式等要素进行整合统一,使之形成一个和谐且高度统一的整体,进而实现音乐形象塑造的目标。在高校声乐作品鉴赏中,如果学生不能准确把握作品的曲式结构,就会对作品的整体和谐性和作品的主要脉络和情绪难以进行准确把握。如果掌握好曲式结构,学生就会很快厘清音乐段落层次关系,实现情感的顺畅转化和理解。

(五)准确把握作品的形象及风格

我国是多民族国家,每个民族都有自己独特的风俗习惯以及艺术价值理念,这就使得声乐作品也具有民族性和地域性的明显标志。

在进行声乐作品鉴赏时,教师要先引导学生理解作品的民族和地域特点,这样将有助于准确保卫作品的艺术形式与风格。以《红梅赞》为例,其民族风格和地域风格都非常鲜明,整体曲调婉转优美,又坚韧刚毅,生动地刻画了革命先烈江姐的质朴和不屈不挠的形象。

在进行鉴赏分析时,只有先引导学生通过民族风格以及音色塑造,来理解江姐的质朴和顽强伟大的音乐形象,才能从心里上产生情感的共鸣。产生对音乐审美的新感悟,并在心灵中得到更深层次的情感升华。

三、结语

综上所述,“音乐是语言的尽头”,音乐也是进行美育、提高学生综合素质的重要途径。高校声乐作品鉴赏是高校音乐教育的重要内容,为提高教学效果与质量,高校音乐教师应立足学生实际,根据教学目标,不断地创新声乐作品鉴赏教学策略,以更好地提升学生的音乐素养和音乐艺术审美、鉴赏能力,推动高校音乐艺术教育实现健康、良性的发展。

【作者简介】杨瑾(1979-),女,硕士学位,讲师,研究方向为民族声乐表演。

【参考文献】

- [1] 马晓波. 高校声乐作品鉴赏教学探析[J/OL]. 黄河之声, 2019(8): 68-69 [2019-06-19].
- [2] 苏红炜. 音乐作品鉴赏与分析对声乐学习的作用初探[J]. 艺术评鉴, 2019(2): 90-91+114.
- [3] 袁培钊. 音乐作品鉴赏与分析对声乐学习的作用探讨[J]. 中国民族博览, 2018(3): 136-137.
- [4] 陈增云. 声乐演唱者鉴赏艺术的重要性分析[J]. 中国民族博览, 2017(11): 130-131.

(上接第34页)

公的整个流程不用纸张,这一方法为办公带来了极大的便利,行政管理部门将办公都在网络上进行,通过引入OA系统,大大地减少了纸张的利用,极大地方便了广大教室的办公,这样可以有效地提高办公效率,同时在财政方面,方便了查询,标志的工资条消失,审签流程系统上线,方便了领导的批阅授权。

(二)提高管理人员的综合素质

在高校的行政管理部门,行政人员是部门的主体,在日常管理中有着极其重要的作用,所以该部门执行效率的高低,往往取决于管理人员的素质。所以,在提高高校管理部门的水平上,还需要重视人才的素质培养,只有人才的素质跟上了,思想观念顺应社会时代了,这样才能提高办事效率,提高工作能力,故而,行政人员的自身素质是高校行政管理应该注意的。但是,有些行政人员在岗位上工作了多年,有着丰富的管理经验,不愿意按照新事物的思想去解决问题,接受不了自己不习惯的方法来进行管理,这就大大地影响了办事的效率。最为明显的一点就是在信息技术的应用上,管理人员故步自封,认为互联网办事效果不好,缺乏主动的积极

性,因此,行政管理人员的思想必须紧跟时代的潮流。除了思想观念需要改变以外,在理论和时间方面的培训学习也不能缺少,各个部门需要根据自己的实际情况,制定合理的科学的培训方案,参加培训班。让工作人员在上岗前参加培训,提高专业素质,提升能力,更好地适应工作,这些都是最为基础的东西,必须进行学习。

(三)完善监督与绩效考核

高校行政管理监督的改革,需要利用科技的力量。利用信息技术优化和改善监督方法,提供更加便利的监督手段。借助信息技术的优势,可以实现日常管理的集中化、动态化、精细化等,及时发现并妥善处理潜在的隐患问题。

目前,较为流行的信息技术就是大数据,将数据分析引入到高校行政管理中,一些人员的办事能力,效率就都以数据的形式整理到一份文件中,形成个人档案,学校领导根据每个人的能力可以将其分配到不同的岗位中,这样可以充分地利用人才,防止人才流失,使行政管理部门工作效率越来越高。

同时学校还应该建立网络监督系统,让广大师生对学校的管理工作进行监督,提出一些建议个意见,这样更有利于学校的发展,

同时也有利于增进师生之间的感情。

四、结语

在当今时代的发展下,教育越来越受到人们的重视,高校的行政管理工作成为学校发展最重要的问题,在信息化高速发展的今天,高校行政管理部门应该充分利用信息化技术手段,提高行政管理效能,完善监督和绩效考核。

与此同时,管理部门的人员自身的素质和专业的素养也应该进一步提高,解放思想,紧跟社会的潮流,从而将教育事业推动向前发展。

【作者简介】张亚琴(1995-),女,土家族,本科,研究方向为行政管理学。

【参考文献】

- [1] 郑晓晓. 新形势下高校行政管理创新路径分析[J]. 经贸实践, 2017(21): 165.
- [2] 王玉琳. 新时期高校行政管理创新路径分析[J]. 中国管理信息化, 2019(4): 220-221.
- [3] 罗薇. 高校行政管理的发展方向与路径[J]. 明日风尚, 2018(8): 213.
- [4] 邱思纯,王静美,黄长义. 新时代中国社区养老管理制度创新之路[J]. 管理世界, 2018(7): 172-173.